

北大新鮮人

尼仙

汽車由交流道慢慢地駛入交通頻繁的縣道，這是一條朝聖的通道，而夢想已久的大學學府隨著引擎聲和時間的消磨，慢慢地與我親近。心田的憧憬和激動，讓我全身沸騰，我恨不得長翅快飛到這傳說中的新園地。

挑燈苦讀，不食世間情物的青春歲月完全被一本本厚厚的教科書所吞噬；年青的夢只是由一大堆的符號所填塞。在師長的“蠹蟲”教誨下在我心中有唯一的真理——唯有我啃著更多會令人反胃、窒息的教科書，將來才會出頭地！一根又一根的參藥，一罐又一罐的補藥，又加上那未曾消化完全的「知識」，讓我感覺出在體重上的唯一成就，而這一切的犧牲又何嘗不是為了擠進十萬莘莘學子所盼望的大學生活。

鄉間的景緻隨著大地的延展而擴散著，傳說中的大學學府就在地平線的一端，那是高聳突出的建築，是我辛苦數年所盼望的學府，新鮮人的浪漫生活不自主地再浮現快樂的眼前。時間分秒逝去，車子不甘願地往前滑動，滑進了這充滿宗教色彩的北港小鎮，又好不容易地擠出這擁窄的小鎮，再進入了田野。驀然偌大的建築就將呈現在眼前。興奮的心靈早已經飛過高聳過人的甘蔗田，而誠心地投注在這新環境的懷抱。濃密的灰塵和汽車排出的廢氣雜混在一起，似乎有意識地玩弄你。瞬間的清明，失望奪去了曾是興奮填塞的心靈，滿地泥濘，鷹架滿佈的工地，加上一片的混亂，這一切都是你未曾能料到的。沈重的行李，拖著不甘願的步伐，慢步踏上這已成事實的新旅程。學長歡欣地迎接

這新一代的薪火，於是心中再度充滿著希望和新鮮感，而周遭的工程仍在轟轟地作響，但是，在鄉間求學畢竟還是頭一遭，新鮮，有勁！

新鮮人在傳統中應該是期待著一連串的迎新舞會和社團活動的到臨，但是這股風氣由北吹到南臺灣之後，似乎其新鮮度便隨著溫度的升高而降低，雖然陳套的活動充斥著新鮮人的生活圈，然而對這群新鮮人而言，或許是他們剛脫離高中那種層層的桎梏，也或許他們認為這是生命的新生。然而身為「北大」——北港大學的新鮮人而言，這裏的一切都是新鮮的，絕不是其他學校新鮮人所能享受的。是的，雖有似無的學長制，讓我們在此發展自己的智慧天地，而大自然更賜給我們別人都少有的獨特環境，我們在此呼吸著新鮮的空氣，體驗更新鮮的人生。

走在大都會的街道上，熟稔的老友會懷問你高就何所大學，你可拍拍胸，高聲道出——「北大」。然而在一片復校的浪潮中，臺灣有「北大」乎？而且他們的意識中焉有北港有大學的概念。曾經是培育許許多國家中堅的北京大學難道在臺灣要再造往昔雄風？不是的，這是中醫學院北港分部的簡稱，是一所鮮為人知的大學，是一處周遭都被甘蔗園所包圍的天地。在這裏我們或許沒有北大荒中大麥成熟時的風情，但是這裏有甘蔗成熟時的韻味、雅事——讓我們結伴步入濃密的甘蔗園裏，投入我們的小天地去享受著這甜美的人生，這是不用本錢的，只要你懷有一顆冒險的心——一棵棵甜美的甘蔗入口，享受著濃郁的甜甜滋味。在這廣漠的大地上，我們少有機會躲在各式各樣燈光閃爍的舞房中，聞著充斥著胭脂味的空氣，享受著隨著隨音樂旋律而婆娑起舞的快感，但是只要我們有足夠的本錢和工具，我們大可投注

■ 北港風情

於大自然的懷抱。任挖幾個窖子，隨著火苗的熾盛，讓濃而足以嗆人的煙味代替胭脂味而傳注於每間寢室，訴說著我們的豐收，此時便可傳來陣陣快樂的歌聲，唱盡所有力量，就是為了搶著吃那又大又甜的番薯。

每當大風吹起，黃沙滾滾，其盛況非新竹風所能比擬，挾帶著的黃沙，足讓人窒息。在夕陽斜下之際，當你我拖著疲憊的步伐回向溫馨的窩，這時或許你會懷疑自己疲倦過度的眼睛，但是，事實上就是一層厚厚的黃沙，直躺在你的被窩，此時你只好長嘆一聲，再拖著滿身的倦容，望著紅沈沈的太陽，或許這是老天爺對你的賠禮。住在此偌大的曠地上，晚上保證讓你不會覺得寂寞、無聊。入寢之際一群群惱人的轟炸大隊向你開近，玩盡智商遊戲。晨曉之際，白霧迷濛有其內在的神秘美，拖著不甘願的軀體步向餐廳，每當佳肴上桌，便有敢死隊俯向你的餐盤，與你共享佳肴。

期待的媽祖醫院終於一拖再拖後開幕，義診最吸引這附近身擁傳統美德的婦女，當天便看到携家帶眷來湊湊熱鬧，或是有病看病，無病看醫生的心態，使得義診三天是醫院開幕至今最熱鬧的時段，如今盛況已去，或許在台灣，你難得看到如此清閒的大醫院。聞得發慌之際，在這隔離的世界中產生了一群群的大、小孤兒，在醫院有醫師級的大孤兒，在學校有學生身份的小孤兒，而大夥總是能互相協助、幫忙。在北大有著護你過度的教官，他們持著職責的榮譽感，是讓你站在操場，聽上半小時的規定事項，也有其神力讓你乖乖地與他簽訂生活公約。哎！一群可憐的「大學生兒童」連一絲毫的自我發表都抹滅了。在北大我們更可常聽到許多令人陶醉的大話，但只是何年、何月，這些空砲彈才能在大砲膛上發生效用。

此時此際在臺中或許你正為如何吃一頓最實惠、經濟的一餐而感到煩惱，但在北大，你只要每餐花上廿五元，便可讓你吃得飽足，一碗碗的白米飯任你添加，直到滿足。在北大廣大的腹地，的確讓人心情為之寬闊，但是缺乏的娛樂和資訊，往往會讓人感到窒息，而因此產生北港新文化症候群，若非如此，便不會有如此雅緻的人，乘著凌晨之際，趨車到三條崙去享受海風，看那西海岸壯觀的日出。

默坐在候車亭上，望著如此廣大的校地，令人心情為之開朗，而原本遮目的甘蔗園，早已經在大火的蹂躪後被鏟為平地，此際校門孤獨地矗立在這片開發中的田野上。這片曾經讓千萬人裹腹的沃地，它可曾經自傲它過去的豐收，但隨著時代的更迭，它將負起培育許許多國家棟樑的任務，或許來日它會自傲於它的成就。此際，北港鎮上的商賈，正為爭奪香客帶來的財源而勾心鬥角，黑道上人物，也正為分割地盤而力拼一番，一波又一波的虔誠香客，又帶來一年一度的盛會，讓北港小鎮喧囂不寧。而在郊外的北大校區，寧和安靜地為著培育更多的人才而奮鬥著。在這一片新的園地中，這一群曾經懷著滿腔熱血與希望的青年人正坐在候車亭上眺望著這一片充滿憧憬的校區，遼闊的大地上飄來陣陣的花香土息，他們正以開朗的心情談論著一切的遠景，他們驀然地笑了，雖然在此地，他們未嘗享受過「正式」的新鮮人的生活，但是半載來的磨鍊，的確讓他長大成熟。在這一年他們享受了新鮮的生活而回到校本部，他們將是那邊的新鮮人！他們高興地談論，他們在讚嘆這裏的地靈人傑，他們期盼這一片美好的遠景，一切一切都顯示其發展的潛力，他們此際忘記了這邊曾經帶給他們的不便，他們正為一屆又一屆的北大新鮮人祈禱，願他們享受著更美好的明天。